
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
4 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ 

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
Κυριακή, 18 Μαΐου, 2008                                            Ώρα: 10:30 – 13:00 
 
Οδηγίες:  

1) Το δοκίµιο αποτελείται από δέκα (10) θέµατα. 
2) Να απαντήσετε σε όλα τα θέµατα. 
3) Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής 

µηχανής. 
4) ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5) Να γράφετε µόνο µε µελάνι χρώµατος µπλε. 
6) Να µεταφέρετε οποιοδήποτε διάγραµµα είναι απαραίτητο στο 

τετράδιο απαντήσεών σας. 

7) ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας: 210
s
mg = . 

 
θΕΜΑ - 1 (5 µον.) 

Οι δύο µαγνήτες στο σχήµα έχουν διαφορετικές µάζες, (ο µαγνήτης 1 έχει 
µεγαλύτερη µάζα από το µαγνήτη 2), είναι δεµένοι µε νήµα και ισορροπούν σε λείο 
οριζόντιο επίπεδο.   
(α) Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάµεις που ασκούνται στους δύο µαγνήτες.    (2 µον.) 
(β) Ποιές από αυτές τις δυνάµεις είναι δράση-αντίδραση;                             (1 µον.) 
(γ)  Aν κοπεί το νήµα τότε: 
      i. Να αναφέρετε τo είδος της κίνησης που θα εκτελέσουν οι δύο µαγνήτες.    
                                                                                                            (1 µον.) 
      ii. Ποιός µαγνήτης θα διανύσει τη µεγαλύτερη απόσταση σε χρόνο ένα 

δευτερόλεπτο µετά που θα κοπεί το νήµα και γιατί;                             (1 µον.)  
 

Σηµ: Oι οµώνυµοι πόλοι των µαγνητών απωθούνται και οι ετερώνυµοι πόλοι έλκονται. 
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                                                           Σελίδα 2 από 6  
 

θΕΜΑ - 2 (5 µον.) 

Στο άκρο ενός ελατηρίου ασκούµε δύναµη F1=40N και παρατηρούµε ότι το ελατήριο 
επιµηκύνεται κατά x1=5cm.                                                                                         
Ζητούνται: 

(α) Να διατυπώσετε το νόµο του 
Hooke.                         (2 µον.)                                                                                         
(β) Να βρείτε τη νέα επιµήκυνση 
x2 του ελατηρίου όταν 
ασκήσουµε σ΄αυτό δύναµη  
F2=60N.                       (2 µον.)                                                                                                   
(γ) Πόση είναι η δύναµη F3 που 

επιµηκύνει το ελατήριο κατά 

x3=12cm;                      (1 µον.) 

 

 

 

θΕΜΑ - 3  (5 µον.) 

 Τα αντικείµενα Α και Β που φαίνονται στο  σχήµα αποτελούνται από δύο 
πανοµοιότυπους κύβους το καθένα και είναι τοποθετηµένα σε οριζόντιο δάπεδο. 
 

 

 

 

(α) Να συγκρίνετε, δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας: 

       i. Tις δυνάµεις που ασκούν τα δύο αντικείµενα στο δάπεδο,                 (2 µον.)                           
      ii. τις πιέσεις που δέχεται το δάπεδο από τα δύο αντικείµενα.               (1 µον.)                           
 (β) Αν  ο  κάθε  κύβος έχει  βάρος 2Ν  και  η  κάθε έδρα  του έχει εµβαδόν 100cm2, 

πόση πίεση ασκεί το αντικείµενο Β στο δάπεδο σε Ν/cm2  και σε Pa;   (2 µον.)                            
 
 
θΕΜΑ - 4 (5 µον.) 

Ένα όχηµα κινείται σε ευθύγραµµο δρόµο 
και τη χρονική στιγµή t0=0s βρίσκεται στη 
θέση x=3m. H ταχύτητα του οχήµατος σε 
σχέση µε το χρόνο φαίνεται στο διάγραµµα. 
(α) Πόση είναι η µετατόπιση ∆x του 
οχήµατος από τη χρονική στιγµή t1=1s 
µέχρι τη χρονική στιγµή t2=6s;      (2 µον.) 
(β) Να γίνει το διάγραµµα της θέσης x του 
οχήµατος σε συνάρτηση µε το χρόνο σε 
βαθµολογηµένους άξονες από t0=0s µέχρι 
t3=6s.                                            (3 µον.) 
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                                                           Σελίδα 3 από 6  
 

θΕΜΑ - 5 (10 µον.) 

Σώµα Σ µάζας m=100g και όγκου V=100cm3 είναι τοποθετηµένο  
και αιωρείται σε µεγάλο δοχείο το οποίο περιέχει κάποιο 
άγνωστο υγρό Χ.   
(α) Να σχεδιάσετε, λαµβάνοντας υπόψη το µέτρο, τη διεύθυνση 
και τη φορά, τις τέσσερις δυνάµεις που ασκούνται στα τέσσερα 
τοιχώµατα του σώµατος Σ στις θέσεις Κ, Λ, Μ και Ν, οι οποίες 
οφείλονται στην πίεση που ασκεί το υγρό Χ στο σώµα Σ.                                                                  
                                                                              (2 µον.) 
(β) i. Nα σχεδιάσετε και να ονοµάσετε τη συνισταµένη των 

τεσσάρων δυνάµεων του ερωτήµατος (α).         (2 µον.) 
       ii. Πόση είναι η πυκνότητα του άγνωστου υγρού X και γιατί;                                                          
                                                                                    (2 µον.) 
(γ)  Αν το σώµα Σ αντικατασταθεί µε άλλο σώµα Σ΄ ίδιας µάζας και διπλάσιου όγκου 

τότε: 
i. Να συγκρίνετε τη δύναµη που θα δέχεται το νέο σώµα Σ΄από το υγρό Χ σε 
σχέση µε τη δύναµη που ασκούσε πριν το υγρό Χ στο σώµα Σ και να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                (2 µον.) 

ii. Nα σχεδιάσετε τη θέση που θα καταλάβει το σώµα Σ΄ στο δοχείο.    (2 µον.)  
 
θΕΜΑ - 6 (10 µον.) 

Στο παρακάτω δοχείο περιέχονται δύο υγρά Χ και Ψ που δεν αναµειγνύονται. Η 
γραφική παράσταση της υδροστατικής πίεσης P σε συνάρτηση µε το βάθος h από 
την ελεύθερη επιφάνεια για τα δύο υγρά δίνεται στο παρακάτω διάγραµµα.  
(α) Να δικαιολογήσετε ποια περιοχή του διαγράµµατος από τις ΟΑ και ΑΒ παριστάνει 
το Χ υγρό και ποια παριστάνει το Ψ υγρό.                                                    (2 µον.)     
(β) Να υπολογίσετε την πυκνότητα των υγρών Χ και Ψ.                              (5 µον.)   
(γ) Αν στο δοχείο τοποθετήσουµε ένα κοµµάτι πάγου πυκνότητας dπ=900 kg/m3, να 
σχεδιάσετε τη θέση στην οποία θα ισορροπήσει στο δοχείο.                       (3 µον.)  
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                                                           Σελίδα 4 από 6  
 

θΕΜΑ - 7  (10 µον.) 

Μπάλα ποδοσφαίρου µάζας m=0,5kg κινείται κατακόρυφα 
προς τα κάτω. Στην µπάλα ασκείται κατακόρυφη δύναµη 
(αντίσταση) F από τον ατµοσφαιρικό αέρα η οποία είναι 
αντίθετη στην κίνησή της, όπως δείχνει το διπλανό σχήµα.  
(α) Να διατυπώσετε το δεύτερο νόµο του Νεύτωνα 
(θεµελιώδη νόµο της δυναµικής).                          (2 µον.)  
(β) Να υπολογίσετε την κατακόρυφη δύναµη F, τη στιγµή που η επιτάχυνση της 
µπάλας έχει µέτρο α=4m/s2.                              (6 µον.)                           
(γ) Να υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F όταν η µπάλα αποκτά σταθερή 
ταχύτητα.                                                                                              (2 µον.)     
 

θΕΜΑ - 8  (10 µον.) 

Ώρα για µια πραγµατική ιστορία που µοιάζει µε παραµύθι .....  
Αφού διαβάσετε προσεκτικά την ιστορία αυτή να απαντήσετε στα ερωτήµατα που 
ακολουθούν. 
 
Στην αρχαιότητα, στην πιο λαµπρή πόλη της Σικελίας, τις Συρακούσες, ζούσε ένας 
βασιλιάς πλούσιος που του άρεσε η χλιδή και ήταν λάτρης χρυσών αντικειµένων.  
 Μια µέρα φώναξε ένα τεχνίτη χρυσοχόο του οποίου έδωσε 5kg χρυσάφι και του 
ζήτησε να του φτιάξει ένα όµορφο στέµµα. Ο βασιλιάς υποσχέθηκε γενναιόδωρη 
αµοιβή στον τεχνίτη προειδοποιώντας τον συνάµα ότι σε περίπτωση που τον έκλεβε 
και δεν χρησιµοποιούσε όλο το χρυσάφι για το στέµµα, θα τον κρέµµαζε. 
 Μια βδοµάδα αργότερα ο τεχνίτης έφερε στο παλάτι ένα πανέµορφο στέµµα το 
οποίο και ζύγισε µε ζυγό ακριβείας µπροστά στο βασιλιά. Το στέµµα ήταν συµπαγές 
χωρίς κοιλότητα, η µάζα του ήταν 5kg και ο τεχνίτης πήρε την αµοιβή του εφόσον ο 
βασιλιάς έµεινε ικανοποιηµένος.   
 Πέρασαν λίγες µέρες και ο βασιλιάς καθώς άρχισε να έχει αµφιβολίες για την 
εντιµότητα του τεχνίτη, κάλεσε στο παλάτι ένα σοφό της εποχής εκείνης, τον 
Αρχιµήδη και του ανέθεσε να εξακριβώσει δίχως να καταστρέψει το στέµµα, αν αυτό 
αποτελείτο από ατόφιο χρυσάφι ή µήπως περιείχε και ποσότητα από ασήµι.  
  Μετά από µερικές µέρες έντονου προβληµατισµού ο Αρχιµήδης καθώς ετοιµαζόταν 
να µπεί στην µπανιέρα του την οποία είχε υπερχειλίσει, του έπεσε το στέµµα µέσα 
και χύθηκε έξω µικρή ποσότητα νερού. Μάζεψε το νερό που εκτοπίστηκε και 
ζυγίζοντάς το, βρήκε το βάρος του που ήταν Βεκτ νερού=2,85Ν. Τότε ο σοφός 
Συρακούσιος αντί να απολαύσει το µπάνιο του, βγήκε στους δρόµους γυµνός και 
φώναζε χαρούµενος τη φράση «εύρηκα - εύρηκα». Προφανώς ο Αρχιµήδης σαν 
σοφός που ήταν,  µε κάποιους υπολογισµούς «έβρηκε» ότι το στέµµα του βασιλιά αν 
και ζύγιζε 5kg, δεν ήταν ολόκληρο από χρυσάφι. Ο τεχνίτης τον είχε ξεγελάσει. 
  
(α) Να κάνετε κατάλληλους υπολογισµούς, ίδιους µε αυτούς του σοφού Αρχιµήδη, 
ώστε να αποδείξετε ότι ο τεχνίτης πράγµατι ξεγέλασε το Βασιλιά.               (8  µον.)    
(β) Να υπολογίσετε πόσα kg ασήµι πρόσθεσε στο στέµµα ο τεχνίτης, ώστε να κλέψει 
µέρος του χρυσαφιού από το Βασιλιά, δεδοµένου ότι η µάζα του χρυσού που έκλεψε 
ήταν ακέραιος αριθµός σε kg.                                                                 (2  µον.)     
 
∆ίνονται:  dνερού=1000kg/m3,   dχρυσού=19300kg/m3, dασηµιού=10520kg/m3. 
 
 
 
 

F 

Φορά κίνησης 
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                                                           Σελίδα 5 από 6  
 

θΕΜΑ - 9 (20 µον.) 

Η πιο κάτω συσκευή αποτελείται από δύο κυλινδρικά δοχεία που περιέχουν λάδι και 
δύο έµβολα προσαρµοσµένα σ΄ αυτά. Η ακτίνα του µικρού εµβόλου είναι R και του 
µεγάλου ισούται µε R3

2
. Το µικρό έµβολο βρίσκεται στη θέση Α και το µεγάλο στη 

θέση Β όπως φαίνονται στο πιο κάτω σχήµα µε επίπεδο αναφοράς x=0 το οριζόντιο 
δάπεδο στο οποίο είναι τοποθετηµένη η συσκευή. Στη συσκευή υπάρχουν επίσης και 
δύο µανόµετρα τα οποία βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο. Οι δύο χάρακες που 
βρίσκονται δεξιά και αριστερά του κάθε δοχείου είναι βαθµολογηµένοι σε 
εκατοστόµετρα. Κάποια στιγµή ασκούµε στο µικρό έµβολο δύναµη ίση µε F1=40N.  
  
(α) Να ονοµάσετε τη συσκευή, να αναφέρετε και να διατυπώσετε την κατάλληλη 
αρχή της φυσικής στην οποία στηρίζει τη λειτουργία της.                           (4 µον.) 

(β) Να υπολογίσετε το λόγο των επιφανειών των δύο εµβόλων  µ

Μ

A
A

 όπου Αµ και ΑΜ 

είναι οι επιφάνειες του µικρού και του µεγάλου εµβόλου αντίστοιχα.            (4 µον.)         
 
(γ) Να υπολογίσετε τη δύναµη F2 η οποία θα ασκηθεί στο µεγάλο έµβολο.   (4 µον.) 

(δ) Να συγκρίνετε τις ενδείξεις των δύο µανοµέτρων τη στιγµή που τα έµβολα θα 
βρεθούν στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
                                                                                                            (3 µον.)  
(ε) Αν η δύναµη F συνεχίζει να ασκείται µέχρι που το µικρό έµβολο κατεβεί στη θέση 
Γ (x=30cm) σε βάθος H, να βρείτε τη νέα θέση x΄  στην οποία θα ανέβει η κάτω 
επιφάνεια του µεγάλου εµβόλου που εφάπτεται στο λάδι.                 (5 µον.) 
[∆ίνεται ο όγκος κυλίνδρου: V=πR2h] 
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                                                           Σελίδα 6 από 6  
 

θΕΜΑ - 10 (20 µον.) 

Ένα αγόρι βάρους 500Ν και ένα κορίτσι βάρους 300Ν, αρχικά ακίνητα, βρίσκονται σε 
πίστα πάγου όπου δεν αναπτύσσονται δυνάµεις τριβής. Τη χρονική στιγµή t0=0s  
αρχίζουν να τραβάνε το ένα το άλλο µε ένα σχοινί. Θεωρήστε ότι η δύναµη που 
τραβούν το κορίτσι και το αγόρι το σχοινί είναι σταθερή σε µέτρο. Το κορίτσι αποκτά 
επιτάχυνση  µέτρου α1=5m/s2, η κατεύθυνση της οποίας φαίνεται στην εικόνα.  
 
(α) Να σχεδιάσετε τη δύναµη F1 που δέχεται το κορίτσι από το αγόρι, µέσω του 
σχοινιού, και να υπολογίσετε το µέτρο της.                                              (2  µον.)     
(β) Nα σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τη δύναµη F2 που δέχεται το αγόρι από το 
κορίτσι, µέσω του σχοινιού, και στη συνέχεια να υπολογίσετε την επιτάχυνση του 
αγοριού.                                                                                              (3  µον.)  
(γ) Να εξηγήσετε τη φράση: «Η επιτάχυνση του κοριτσιού είναι α1=5m/s2»(2  µον.)     
(δ) Αν το µήκος του σχοινιού είναι ℓ=80m, τότε: 
     i. Nα σχεδιάσετε, σε κοινούς βαθµολογηµένους άξονες, τα διαγράµµατα του 

µέτρου της ταχύτητας και για τα δύο παιδιά, από τη χρονική στιγµή t0=0s µέχρι 
και τη χρονική στιγµή t1=4s.                                                           (6  µον.)     

    ii. Να υπολογίσετε την απόσταση που θα απέχουν τα δύο παιδιά τη χρονική στιγµή 
t1=4s.                                                                                           (7  µον.)     
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